
2023년 온라인 소통박스 운영결과

□ 소통박스 개요

 ○ 설치목적: 캠프마켓 활용방안에 대한 시민 의견 수렴

 ○ 설치장소: 오프라인 3개소, 온라인(캠프마켓 홈페이지>소통박스)

캠프마켓 오늘&내일 부평도시재생홍보관 부평구청 로비

 ○ 설치기간: (오프라인) ‘20. 9. ~ 현재, (온라인) ’21. 10. ~ 현재  

* 온라인 설문형 개편: 2022. 2. 9. (개편 이전에는 자유게시판 형식 운영)

□ 수렴 건수

 ○ 누적건수: 온·오프라인 총 2,743건 (온라인 709건, 12. 31.기준)

중  계 2020년 2021년 2022년 2023년

오프라인 995 337 372 201 85

온라인 1,748 - 346 693
(설문형 개편)

709

총  계 2,743 337 718 894 794

* 온라인은 중복 응답이 불가하도록 설정하여 1인당 1건의 의견만 접수 가능



 ○ 응답자 수: 총 709명

1. (연령대) 귀하의 연령대는 어떻게 되십니까?* 2. (성별) 귀하의 성별은 어떻게 되십니까?*
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3. (거주지)귀하의 거주 지역은 다음 중 어디십니까?* 3-1. (3번 항목에서)부평구 거주 선택 시 답변해 주세요.

 

부평구

(601명, 84.8%)

부평구 

이외 지역

(108명, 15.2%)

응답 응답수 비율 순위

부평동 161 22.7% 2

산곡동 295 41.6% 1

청천동 72 10.2% 3

갈산동 11 1.6% 6

삼산동 11 1.6% 6

부개동 16 2.3% 5

일신동 2 0.3% 8

십정동 40 5.6% 4

※ 응답없음(101명 14.2%)

3-2. (3번 항목에서) 부평구 외 지역 선택 시 답변해 주세요.

응답 응답수 비율 순위 응답 응답수 비율 순위

중구 2 0.3% 7 계양구 10 1.4% 6

동구 2 0.3% 7 서구 20 2.8% 3

미추홀구 14 2% 5 강화군 0 0% 9

연수구 18 2.5% 4 옹진군 0 0% 9

남동구 21 3.1% 2 인천 외 24 3.4% 1

※ 응답없음 (594명 84.2%)

※ 3번 항목 응답자 중 3-1, 3-2항목에서 정확히 응답하지 않은 자가 있기 때문에 응답수의 합이 다름.
(예시) 3번 항목에서 부평구 이외 지역 응답 후 3-1항목에서 부평구 해당 동 선택



4. 기존 계획된 도시계획시설 중 문화공원 내에도 가능한 시설은 폐지 및 공원으로 변경(공원

면적 확대, 70%→80%)하고자 하며, 기존 공공청사(경찰서, 소방서)․체육시설 부지에는 시민들께서 

필요로 하시는 다양한 시설을 설치하고자 합니다. 귀하께서는 캠프마켓 북측(기존 공공청사) 

부지에 어떤 시설이 입지(설치)되기를 바라시는지요? *

   ※ 3가지 항목을 선택해 주세요

순위 내용 응답수 비율

1 상업시설(판매 및 영업시설, 근린생활시설) 524 24.6

2 운동시설(테니스장, 체력단련장, 체육관 등) 462 21.7

3 문화 및 집회시설(박물관, 미술관, 동·식물원 등) 354 16.6

4 교육연구 및 복지시설(교육원, 학원, 도서관 등) 332 15.6

5 기타* 255 12.0

6 학교(고등학교, 대학교 등) 135 6.3

7 업무시설 65 3.1

합계 ※ 3개 항목 복수 선택으로 응답자 수의 3배수 2,127건

 * 기타의견: 호수 공원, 대형 병원 등



5. 도시공원 및 녹지 등에 관한 법령」에 따라 문화공원에는 조경시설, 휴양시설, 운동시설, 

교양시설, 편익시설과 동물놀이터 등을 설치할 수 있습니다. 귀하께서는 캠프마켓 문화공원 

내에 어떤 공원시설이 설치되기를 희망하시나요? *

   ※ 3가지 항목을 선택해 주세요
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순위 내용 응답수 비율

1 자연생태공간(나무와 숲, 정원, 산책로, 식물원 등) 631 29.7

2 휴양시설(휴게소, 야유회장, 야영장 등 도시민에게 휴식공간을 제공) 386 18.1

3 운동시설(축구장, 야구장, 농구, 배드민턴 등) 319 15.1

4
음악･예술 공간

(야외음악당, 공연장 등 지역 예술인들의 창작, 공연, 전시 공간) 
209 9.8

5 생활커뮤니티 공간(독서, 토론, 카페, 벼룩시장 공간을 갖춘 공간) 187 8.8

6 기타* 155 7.3

7 지역경제 활성화 공간(문화산업, 관광․영상 산업, 청년창업을 지원) 94 4.4

8 역사 공간(근대건축물, 박물관, 역사체험･전시 등이 어우러진 공간) 83 3.9

9 시민 예술촌(합창, 악기 연주, 미술, 연극 등 시민들이 배우고 시연) 62 2.9

합계 ※ 3개 항목 복수 선택으로 응답자 수의 3배수 2,127건

* 기타의견: 오염정화 철저, 건물 철거 등 의견이 대다수


